The Rolling Stones


Full text


Green Day: A Musical Biography Kjersti Egerdahl

U2: A Musical Biography David Kootnikoff

Th e Beatles: A Musical Biography Kate Siobhan Mulligan




A Musical Biography

Murry Nelson



All rights reserved. No part of this publication may be reproduced, stored in a retrieval system, or transmitted, in any form or by any means, electronic, mechanical, photocopying, recording, or otherwise, except for the inclusion of brief quotations in a review, without prior permission in writing from the publisher.

Library of Congress Cataloging-in-Publication Data

Nelson, Murry R.

Th e Rolling Stones : a musical biography / Murry Nelson. p. cm. — (Story of the band)

Includes bibliographical references and index.

ISBN 978-0-313-38034-1 (alk. paper) — ISBN 978-0-313-38035-8 (ebook) 1. Rolling Stones. 2. Rock musicians—England—Biography. I. Title. ML421.R64N45 2010 782.42166092'2—dc22 [B] 2010014753 ISBN: 978-0-313-38034-1 EISBN: 978-0-313-38035-8 14 13 12 11 10 1 2 3 4 5

Th is book is also available on the World Wide Web as an eBook. Visit for details.



130 Cremona Drive, P.O. Box 1911 Santa Barbara, California 93116-1911 Th is book is printed on acid-free paper Manufactured in the United States of America



Series Foreword vii

Introduction ix

Acknowledgments xi

Timeline xiii

Chapter 1 Th e Young Stones 1

Chapter 2 Th e British Invasion 17

Chapter 3 Th e Stones as a Number One Band, 1965–1967 33 Chapter 4 Battles with the Beatles, Drugs, and the

Establishment 49 Chapter 5 Th e Stones Look to Top Th emselves (Again):

Th e Stones in the Early 1970s 67 Chapter 6 Th e Stones Reinvented: Ronnie Wood Is

a Permanent Fixture, but Keith? 83 Chapter 7 Individual Eff orts: Are the Stones Th rough? 99 Chapter 8 From Voodoo Lounge to Bridges to Babylon

and Beyond 111 Chapter 9 No Security, 40 Licks, and A Bigger Bang:


Afterword: Th e Stones Still Looking Forward 143 Appendix: U.S. Albums, 1964–2009 (Stones as Band

and Individual Stones) 147 Further Reading 153


Series Foreword

Green Day! Th e Beatles! U2! Th e Rolling Stones! Th ese are just a few of the many bands that have shaped our lives. Written for high school students and general readers, each volume in this exciting series traces the life of a band from its beginning to the present day. Each examines the early life and family of band members, their formative years and inspirations, their career preparation and train-ing, and the band’s awards, achievements, and lasting contributions to music.

Designed to foster student research, the series has a convenient format. Each book begins with a timeline that charts the major events in the life of the band. Th e narrative chapters that follow trace the birth, growth, and lasting infl uence of the band across time. Appen-dices highlight awards and other accomplishments, while a selected bibliography lists the most important print and electronic resources for high school student research — or for anyone just interested in learning more about the band.

Th ese books also help students learn about social history. Music, perhaps more than any other force, has shaped our culture, espe-cially in recent times. Songs comment on the events of their era and capture the spirit of their age. Th ey powerfully touch the lives of listeners and help people — especially young people — defi ne who


they are. So too, the lifestyles of band members refl ect larger social trends and promote and provoke reactions within society. By learn-ing about the bands, students also learn more about the world they live in.



In July 1962 a musical group made its fi rst appearance at the Marquee Jazz Club in London. It was not until early in 1963, however, that the entire band, consisting of Mick Jagger, Brian Jones (d. 1969), Keith Richards, Ian Stewart (d. 1985), Bill Wyman (née Perks), and Char-lie Watts, who had missed the debut and a number of other shows through the rest of 1962, performed together on stage at the Ricky Tick Club in Windsor, Berkshire, outside London, playing rhythm and blues rather than jazz. After Brian Jones’s death, Mick Taylor joined the group but left in 1974; Ron Wood joined the band in 1976. Bill Wyman left the band in 1993.

Bands were forming all over England at the time, and the success of the Beatles, from Liverpool, only accelerated those formations. Most of the bands didn’t stay together long, or they just became casual performers on weekends. Th ere was no initial reason to see these young men, rang-ing in age from 19 to 27, as any diff erent from the many other bands. Th is new band, named the Rolling Stones by one of its founders, Brian Jones, might have just become like so many other bands but for their luck, tenacity, and musical talent. Th ey chose to play more rhythm and blues, which made them less popular with most of the jazz club owners. Th ey also decided, fi rst as individuals and later as a group, to spend long hours practicing their music, leaving little time for real jobs.


By 1964 the United States had welcomed a number of British bands to American soil as the so-called British invasion began, led fi rst by the Beatles and later by the Searchers, the Animals, Peter and Gordon, Chad and Jeremy, Herman’s Hermits, Manfred Mann, the Who, and many more lesser known groups. Th e Rolling Stones came to the United States in June 1964 as the second most popular band in England, though they were much less well known in the United States. Th ey returned in October to much more renown, and they soon established themselves in the United States as well as the United Kingdom as a musical phenomenon.

Th e band was seen as rowdier and more rebellious than the Beatles, the bad boys to the good boys, and this reputation was soon exploited by the Rolling Stones to enhance their popularity with their teenage fan base. Th e group released two record albums in the United States in 1964, with the fi rst rising to number 11 and the second to number 3 on the U.S. musical charts. Th e Rolling Stones had set a foundation and proceeded to build on it. Unlike many bands, as noted, they stayed to-gether, continued to improve, and expanded their musical repertoire.

Within fi ve years, the Rolling Stones were the kings of rock and roll. Th e Beatles had stopped touring in 1966 and broke up in 1970, after most other British groups had also disbanded. Th e Rolling Stones, however, not only continued but fl ourished. Th eir tours drew thou-sands, though they continued to court controversy with their songs and actions. Th e tragic concert at Altamont, California, in December 1969 seemed to signal an end to the era of peace, love, and rock music. But that turned out not to be the case, as least as far as the Rolling Stones were concerned. Th eir eight albums, released from 1971 to 1981, all achieved number 1 status on the American music charts, and their nine band tours during that same period were also wildly popular, selling out at almost every venue in the United States, Europe, and Canada. At times, their entire lives seemed to be spent on the road.

Nearly thirty years later, after many rumors of a band breakup, the Rolling Stones are still the most popular band in the world. Th ey have been together for more than 45 years, and they are still playing with passion and show no signs of letting up. Th e Rolling Stones have had albums of the year, been voted band of the year, were inducted into the Rock and Roll Hall of Fame (1989), have had three of the four largest grossing music tours in history, and have nothing left to prove. Yet they continue to play together because they love to do so. As of 2010, their future interest in touring and recording remains unclear, but their status as music legends is assured.



Every book requires the assistance of others, and this book was no exception. Kristi Ward, my initial editor, suggested and secured the project, while George Butler carried the project through as editor. Th eir help, particularly that of George, was most vital to the work. Th e librarians at Penn State University assisted me in obtaining books through interlibrary loan. A number of readers reviewed all or part of the manuscript, and I thank David Skinner, Jake Edmondson, and my wife, Elizabeth Nelson, for their patience in this aspect of the work. Jackie Edmondson provided suggestions and useful discussions on the nature of writing biographies of musicians. Reviewers from the It’s Only Rock and Roll Web site posted useful reviews for many of the concerts that the Stones had performed over the years. I appre-ciate their details and insight.

Of course, any mistakes are my own fault, as are the conclu-sions made in the work. It has been a great pleasure writing about the Rolling Stones, and I would be remiss in not acknowledging the inspiration and pleasure that their music has provided to me over the years.



October 24, 1936 William George Perks (Bill Wyman) is born in London.

July 18, 1938 Ian Stewart is born in Pittenweem, Fife, Scotland. June 2, 1941 Charles Robert Watts is born in London.

February 28, 1942 Lewis Brian Hopkin-Jones is born in Cheltenham. July 26, 1943 Michael Philip Jagger is born in Dartford.

December 18, 1943 Keith Richards is born in Dartford.

June 1, 1947 Ronald David Wood is born in Yiewsley (Hill-ingdon).

January 17, 1949 Michael Kevin Taylor is born in Hatfi eld.

November 1961 Keith Richards joins Little Boy Blue and the Blue Boys Band, formed by Mick Jagger, Dick Taylor, Bob Beckwith, and Allen Etherington.

March 17, 1962 Brian Jones hears Alexis Korner’s Blues Incorporated play at Ealing Jazz Club, London. Th e drummer is Charlie Watts. Jones introduces himself to Korner. March 24, 1962 Jones plays with Blues Incorporated at Ealing Jazz


April 7, 1962 Jagger and Richards hear Blues Incorporated (with Jones and Watts) at Ealing Jazz Club. Jones, Rich-ards, and Jagger meet and talk after the set.


April 21, 1962 Jagger, Richards, and Dick Taylor play a guest spot at Ealing Jazz Club with Blues Incorporated, including Charlie Watts.

May 1962 Brian Jones places an ad in Jazz News seeking play-ers for a new R&B band. Among respondents is Ian Stewart, who becomes part of the new nameless band.

May 25, 1962 Jagger, Richards, and Dick Taylor visit Bricklayer’s Arms pub, where Jones and his band are rehearsing. June 1962 Jagger and Richards join Jones, Stewart, Dick

Tay-lor, and Geoff Bradford in the band. A number of drummers are tried.

July 12, 1962 First gig of the new band, dubbed the Rolling Stones, is held at Marquee Jazz Club, London. Th e group consists of Jagger, Richards, Jones (Elmo Lewis), Stewart, Taylor, and Mick Avory on drums.

December 1962 Bill Wyman hears the Stones play at Red Lion pub and is invited to rehearsals because they need a bass player to replace Dick Taylor.

December 15, 1962 Bill Wyman plays his fi rst gig with the Rolling Stones at Youth Club, Church Hall, London. January 1963 Charlie Watts sits in with the band at some gigs,

before offi cially agreeing to become a member of the Rolling Stones in mid-January.

February 24, 1963 First appearance at Crawdaddy Club, Station Hotel, Richmond.

May 6, 1963 Rolling Stones sign a management contract with Andrew Loog Oldham and Eric Easton, who had heard them at the Crawdaddy Club within the pre-vious week. A recording contract is signed three days later.

May 8, 1963 Ian Stewart is informed that he is out of the group, based on Oldham’s view of Stewart’s image. He is invited to be road manager and play in studio re-cordings and accepts the off er.

May 14, 1963 Decca Records agrees to contract with Impact Sound (Easton and Oldham).

June 7, 1963 First single, “Come On,” is released in England. November 1, 1963 Second single, “I Wanna Be Your Man” ( John

Len-non and Paul McCartney, writer/composer), is released.


March 6, 1964 First U.S. single, “Not Fade Away,” is released. May 2, 1964 First album, Th e Rolling Stones, is released in England

and goes to number 1 on the charts.

May 29, 1964 First U.S. album, England’s Newest Hitmakers — Th e Rolling Stones, is released.

June 5, 1964 First U.S. tour begins in San Bernardino, California. July 1964 Bill Perks changes his name to Bill Wyman. October 25, 1964 First appearance on the Ed Sullivan Show while on

their second American tour.

June 5, 1965 First number 1 hit in the United States, “Satisfac-tion,” is released.

July 30, 1965 First album to reach number 1 in United States, Out of Our Heads, is released.

August 28, 1965 Stones sign a management agreement with Allen Klein.

April 15, 1966 First album to contain only Jagger/ Richards songs, Aftermath, is released in the United Kingdom ( U.S. release is two months later).

June 24, 1966 Fifth U.S. tour opens in Lynn, Massachusetts. Th is is the fi nal U.S. tour for Brian Jones.

February 12, 1967 Infamous drug bust at Redlands, home of Keith Richards, results in arrests of Richards, Mick Jagger, Marianne Faithfull, and other acquaintances. February 25, 1967 Brian Jones is hospitalized in Toulouse, France,

while on the road to Morocco with Keith Richards and Anita Pallenberg, where they are to meet Mick Jagger and Marianne Faithfull.

June 27, 1967 Mick Jagger is found guilty of drug charges. Keith Richards is convicted two days later, and both are sen-tenced to fi nes and imprisonment. Both are released on bail on June 30.

July 31, 1967 Richards’s conviction is overturned and Jagger’s is reduced on appeal to probation.

October 31, 1967 Brian Jones is convicted of drug charges and sentenced to prison but bonded the next day. Th e sentence is set aside and replaced by a fi ne on December 12. May 12, 1968 Band makes a surprise appearance and plays at the

New Musical Express Poll-Winners Concert. Th is is the last public appearance of Brian Jones.

December 10–12, Th e Rolling Stones Rock ’n Roll Circus is fi lmed but with-held from broadcast because the band is dissatisfi ed 1968


with the result. It is fi nally released on DVD in 1996.

June 1969 Mick, Keith, and Charlie visit Brian at his home at Cotchford Farm and tell him that he is being dropped from the band. He agrees to a settlement and issues a statement that he has resigned.

June 13, 1969 Mick Taylor is introduced as the newest member of Rolling Stones.

July 2 and 3, 1969 Brian Jones drowns in his pool at Cotchford Farm. His death is ruled “by misadventure” by the coroner. July 5, 1969 Stones give a free concert in Hyde Park and call it

a tribute to Brian Jones. It is their fi rst concert in more than two years.

November 7, 1969 Rolling Stones open their fi rst U.S. tour in over three years in Ft. Collins, Colorado.

December 6, 1969 Th e infamous Altamont free concert is held in the East Bay area of San Francisco. Filmed by the May-sles brothers as part of Gimme Shelter, the murder of a young man by Hell’s Angels is the horrifi c highlight of the movie.

July 30, 1970 Th e Rolling Stones begin severance action against Allen Klein.

September 2, 1970 Stones begin their fi rst European tour in three years in Helsinki, Finland.

April 6, 1971 Band signs a new record agreement with Atlantic Records and gets their own label, Rolling Stones Records.

April 23, 1971 First album on Rolling Stones Records, Sticky Fin-gers, is released.

May 10, 1972 Th e Rolling Stones and Allen Klein issue a state-ment that they have settled their diff erences. Ultimately, the Stones pay off Klein and give him rights to their pre-1970 material.

January 18, 1973 Th e Stones perform a benefi t concert for victims of the devastating late December Nicaraguan earthquake. Mick Jagger had earlier chartered a plane and fl own vaccines into Managua, capital of Nicaragua and hometown of Bianca Jagger. July 31, 1973 Fire at Redlands, Keith Richards’s home, ravages

the structure, but Keith, Anita, and their children emerge unscathed.


December 13, 1974 Mick Taylor offi cially resigns from the Stones. He had informed the band two weeks before.

April 14, 1975 Stones announce that Ron Wood of Faces will join the band, but only for the upcoming U.S. tour ( June – August).

February 28, 1976 Ron Wood is announced as an offi cial member of the Rolling Stones.

January 12, 1977 Keith Richards found guilty of possession of cocaine and LSD in court north of London. He is fi ned about $1,500 and costs of about $500.

February 16, 1977 Stones agree to a new worldwide record distribution deal with EMI, but a North American distributor is not announced. In April Atlantic Records is an-nounced as that distributor.

February 27, 1977 Police raid Keith and Anita’s hotel rooms at the Harbour Castle Hotel and confi scate a large amount of heroin and cocaine. Keith is charged with traf-fi cking and possession.

March 4, 1977 Stones play in El Mocambo, a small Toronto club, with Prime Minister Trudeau’s wife in attendance. She parties with them afterward at their hotel. April 1, 1977 Keith is allowed to leave Canada and enter the United

States to undergo treatment for heroin addiction. May 14, 1978 Bianca Jagger fi les for divorce after seven years of

marriage. By this time Mick has become ensconced with Jerry Hall, whom he had met two years earlier. October 24, 1978 Keith, after plea bargaining, is sentenced to one year suspended sentence and to give a benefi t concert for the blind as punishment for the possession of heroin plea in Toronto.

April 22, 1979 Two benefi t concerts are held in Oshawa, Ontario. December 18, 1979 Keith meets model Patti Hansen in New York City

at his 36th birthday party. Th ey marry four years later, on December 18.

August 26, 1981 Stones announce fi rst U.S. tour in three years, to run September to December.

July 25, 1982 Last concert of European tour is held in Yorkshire. Th e Stones will not tour again for seven years. July 13, 1985 Live Aid for Africa concert is broadcast from

Phila-delphia and London. In PhilaPhila-delphia Mick Jagger plays solo backed by Hall and Oates, then with Tina


Turner. Keith Richards and Ron Wood play with Bob Dylan to close the show.

December 12, 1985 Ian Stewart dies of a heart attack in London at age 47. All the Stones attend his funeral a week later. November 24, 1988 Keith Richards opens a tour in Atlanta with his new

band, the X-Pensive Winos. Th ey do 15 shows in 23 days.

January 18, 1989 Th e Rolling Stones are inducted into the Rock and Roll Hall of Fame at a function in the Waldorf Astoria Hotel in New York.

March 15, 1989 Rolling Stones sign a deal to do their fi rst tour in seven years, beginning in August. Guarantee is $70 million for the Steel Wheels Tour

February 1990 Rolling Stones tour Japan for the fi rst time. November 19, 1991 Stones agree to a record deal with Virgin Records,

the largest record agreement in history.

January 6, 1993 Bill Wyman makes the offi cial announcement of his retirement from the Rolling Stones.

November 1993 Final recording of new album, Voodoo Lounge, is done in Dublin. Darryl Jones plays bass and sub-sequently becomes the new bass player of the band; however, he is not a full member of the Stones but rather an employee.

August 1994–1995 Voodoo Lounge Tour plays North America, South America, South Africa, Japan, Australia, New Zea-land, and Europe. It grosses over $320 million, the highest-grossing tour to that date.

October 15, 1996 Th e Rolling Stones Rock ’n Roll Circus from December 1968 is released on VHS and subsequently DVD. August 1997 Th e Stones announce a new tour, Bridges to

Baby-lon, which will coincide with the new album of the same name. Th e tour opens on September 4 and runs through September 1998, including an additional short European section in June 1999. Th e tour plays to 4.6 million people and grosses over $300 million. August 11, 1998 Th e Rolling Stones play for the fi rst time in Russia,

before 83,000 fans in Moscow.

May 2002 Rolling Stones meet in Paris to record new songs for the 40 Licks album, celebrating 40 years together. Th e 40 Licks Tour, to run from September 2002 to November 2003, is announced in New York City.


December 12, 2003 Mick Jagger is knighted by Prince Charles. An-nounced in the summer of 2002, Jagger had been too busy to attend a ceremony until 2003.

June 2005 Mixes for A Bigger Bang album are completed, and the new Bigger Bang Tour, to run from August 2005 to August 2007, is announced.

February 18, 2006 Th e Stones give a free concert on Copacabana Beach in Rio de Janeiro, Brazil, before more than one million fans.

April 8, 2006 Rolling Stones play fi rst ever concert in mainland China, in Shanghai.

April 27, 2006 Keith Richard falls out of a coconut tree in Fiji and suff ers head trauma and brain damage. He is fl own to New Zealand for cranial surgery, recovers, and the Bigger Bang Tour resumes in July in Italy. July 28, 2007 Rolling Stones perform at Palace Square, outside

the Winter Palace in St. Petersburg, Russia. August 23, 2007 Bigger Bang Tour ends after playing in 32 countries

and grossing more than $558 million, the largest tour sales ever.



e Young Stones

Young Bill Perks

Th e bombs began to fall on London in early September 1940. Th e Nazi blitzkrieg was designed not only to destroy property and people but also to crush the will to fi ght, to convince Britain to surrender to the German onslaught before the country was destroyed.

Th e bombing was not unexpected; it was a matter of when it would begin. Anticipating the attacks on the capital, thousands of women and children were evacuated to the countryside, usually to the homes of relatives or sympathetic countrymen. Th at was the case with young William Perks Jr. (b. October 24, 1936), the oldest child of William and Kathleen (known as Molly), who accompanied his mother and two siblings to Pembrokeshire, Wales, in April 1940. Bill’s mother was lonely and unhappy in Wales, however, and the brood returned to London a few weeks later to become observers / victims of the Battle of Britain, which raged in the skies above England from July through October 1940.

Bill remembered gazing at the skies above London as waves of German bombers crossed from occupied France to England for their bombing runs and to be attacked by the British Royal Air Force fi ghter planes. It was an exciting and dangerous time. Many nights


the family slept in their back garden air-raid shelter, as did thousands of other Britons. Extended families were thrown together for safety; commercial buildings and homes were destroyed by the seemingly ceaseless bombing raids. After October, the regular nightly raids ended, but bombing runs still continued through May 1941. At that point, it was clear to the Germans that there would be no British surrender and that the continued raids were futile. Nevertheless spo-radic raids went on for years until the end of World War II in 1945. Much of Great Britain, particularly the important cities, was reduced to rubble. By the end of May 1941, over 43,000 civilians, half of them in London, had been killed by bombing, and more than a million houses had been destroyed or damaged in London alone. London had a population of about 9 million people at the start of the war. Near the end of the war, Germany developed and launched V1 bombs and V2 rockets, which increased the death and destruc-tion throughout England, most notably in London. An addidestruc-tional 9,000 persons died in London from the V1 and V2 attacks.

Fires also destroyed large numbers of buildings, with the most notable fi re occurring in May 1941. By the end of the war, destruc-tion or signifi cant damage had been done to the British Houses of Parliament, the British Museum, St. James Palace, and thousands of other sites.

Despite all this carnage and horrifi c damage, the optimism and ignorance of youth gave young Bill and many of his peers rose- colored glasses. Th ey saw the excitement and fun of being British at the time but were hardly traumatized by the crumbling of the nation. Everyone was in the same predicament, so the country pulled together through these hard times and people simply went without so many things that were considered staples in later years. Food rationing was in eff ect, limiting meat, bread, fruits, and vegetables, among many items.

Bill’s dad was sent to Nottingham, about 120 miles north of London in the Midlands region, to help in the building of aircraft hangars, and it was there that Bill fi rst began school in September 1941, at the age of fi ve. Bill was often ridiculed at school because of his Cockney accent, and he was generally unhappy there. Th us, in August 1942, he was sent back to London to live with his grand-parents in Penge, a section of London in Bromley Borough. (London is composed of 32 such boroughs.) Bill and his grandparents lived with Bill’s aunt and a boarder in a small two-bedroom house with the toilet outside in the back garden. At this time, indoor plumbing was not found in many homes throughout the country.


In 1943 Bill and his family were reunited in their London home in Syndenham in the London borough of Lewisham, when his father was posted there. It was there that Bill fi rst heard a radio and was immediately taken by the music of American swing musicians like Harry James, Glenn Miller, and Frank Sinatra. Bill had taken some piano lessons but now heard a diff erent kind of music that ener-gized him. In April the family moved to a new fl at in Penge, and Bill attended junior school. And the war went on, often with frightening and very close encounters with bombs.

By the end of the war in 1945, Bill had seen destruction, knew classmates who had died in bombings, had suff ered food shortages, and had discovered girls. Th e end of the war did not mean an end to shortages, though. Britain, like most of Europe, was a devastated nation, and the economy would take years to recover. In addition, some of the worst weather in British history kept conditions diffi cult. In 1947 the worst winter in modern British history was recorded in London, where snowdrifts 14 feet high were not uncommon. Work, travel, and commerce were nearly impossible, and life was diffi cult. Bill’s dad took on other jobs, and his mother did small jobs within the house for cash like peeling onions for a local pickling company. All the children pitched in on this.

In September 1947, Bill was one of only three of his class of 52 to gain admittance and a scholarship to a prestigious grammar school, where he stood out for his athletic prowess, his scholarship, and his poverty. He continued his piano lessons and added clarinet lessons the next year. In May 1949 he passed his primary examinations on piano at the Royal College of Music in London.

Bill’s chief interests in the early 1950s were music and girls. In the former category, his musical infl uences were largely American because British popular music was bland and uninspiring. American jazz, rhythm and blues (R&B), and the remnants of swing music were his favorites, mostly heard on Radio Luxembourg, a superstation, which was infi nitely preferable to the boring tunes of the British Broad-casting Corporation ( BBC). Bill heard the early electric guitar music of Les Paul and was intrigued by that. Th e bluesy, wailing sound of Johnny Ray’s singing also captivated him.

In 1953 war rationing on sweets ended, and that was very popu-lar among young people. In addition, a British Top 20 began, which indicated an increased interest in popular music. Bill was working to improve his weak areas in school, but his father decided that the family needed him to work, and his dad had him withdrawn from


grammar school in March. Bill was disappointed in this, but his father made the decision and that was that. Now he sought work.

Bill’s fi rst job was as a junior clerk in a betting parlor (legal in England) in central London. He purchased a record player, began going to jazz clubs, and dreaded his call-up to military service after his 18th birthday, which was in October. He was called up in Janu-ary 1955 and joined the Royal Air Force as a clerk. After signing up for extended service, he was posted to Germany in summer 1955. Bill and his mates listened to American Armed Forces Radio and fi rst heard Chuck Berry, Bill Haley, Fats Domino, and Elvis Pres-ley. Th ese would be his music idols, the artists after whom he would initially pattern his guitar playing, which began after he bought a cheap secondhand guitar while on leave in Spain in summer 1956. In January 1957 Bill was assigned to the military transport section and got to know Lee Whyman, a fellow serviceman, much better. He admired Lee’s style and his name and, after being discharged from the service, began calling himself Bill Wyman. (He legally changed his name in 1964.)

In late 1957, still in the Royal Air Force, Bill started a skiffl e (a kind of folk music with jazz, blues, and country infl uences) group, and shortly after that, he fi nished his duty with the military. He returned to Penge, got a job in the offi ces of a meat importer, and met a girl at the Ballroom in Penge named Diane Maureen Cory. Th ey dated and later married in October 1959. Bill was 23 and Diane 18.

Just over a year later, Bill changed jobs and, at his new job, met Steve Carroll, who played the guitar. Bill bought an electric guitar on an installment plan. Together with Cliff Starkey, his sister’s brother-in-law, the three formed a group. A few months later, in late 1960, Bill went into more debt, purchasing an amplifi er on installment. Beginning in January 1961, the group played gigs around the region at clubs, weddings, and house parties. Th ey were getting paid, though not very much, and maintained their regular jobs but practiced a few times a week. Th ey added a drummer, Tony Chapman, and a name for the group, the Cliftons. In August 1961, Bill and Diane attended a concert where he heard a group with a bass player. He realized that that was what the Cliftons were missing. He also felt that bass play-ing fi t his personality since he didn’t feel that he should be a front man, such as a lead guitarist or singer, but rather belonged in the background, where the drummer and bassist played. Bill returned home, bought a bass guitar, and practiced it in all his free time.


By January 1962, the Cliftons’ sound was much tighter, and they were sounding like a real professional group.

Lewis Brian Hopkin-Jones

Brian Jones was born on February 28, 1942, and was raised in Chelten-ham by his parents, both of whom enjoyed music greatly. His mother, Louisa, was a piano teacher, and his father, Lewis, an electrician’s assistant who later became an aeronautical engineer, played piano and organ, and led his church choir. Cheltenham was one of the “gray ladies,” an old town known for its spa and its traditional ways. Brian attended local schools and was an excellent student. He was admitted to Cheltenham Grammar School for Boys after passing his 11 Plus exams. Young Brian continued to excel and received piano training from his mother, while also mastering the clarinet by the age of 14. His musical talent seemed quite advanced, and he picked up various instruments easily, most notably the saxophone.

In 1957 he passed all of his O Level examinations, putting him on a path to an excellent university career. Jones, however, seemed to be interested less and less in academics, other than music, and more and more in girls. Brian was playing in a skiffl e group, a popular form of music in England at the time, and began frequenting local jazz clubs, soon starting his own jazz group and playing in these same clubs. In 1959 his girlfriend became pregnant, and Brian urged her to have an abortion. Instead she had the child and gave it up for adoption. Th e scandal, combined with Jones’s lack of interest in school, led him to drop out and leave England to tour through parts of the Continent. He had his guitar and saxophone, both of which served him well, as he got by playing music on the streets of Scandinavia for money (and also picking up girls). After a few months away he returned to Cheltenham in November 1959, broke but happy.

In January 1960 Brian began dating Pat Andrews, with whom he had a three-year, on-and-off relationship, and one child, a son whom he named Julian after the great jazz saxophonist, Julian “Cannon-ball” Adderly. Brian was also dating other women and had a brief aff air with a married woman, which also led to a child. Brian took almost no responsibility for these children and was barely getting by working in factories and playing in various jazz clubs. Some of the jazz clubs brought in American blues artists; Brian became intrigued by blues music and sought records by Howlin’ Wolf, Muddy Waters, Robert Johnson, and other lesser known blues musicians. Brian was


still always short of cash and took on jobs as a city bus driver, a sales assistant, and a coalman but never held them for long.

In late 1961 Brian and his friend and bandmate Dick Hattrell went to the Cheltenham town hall to hear a concert by one of the fi rst blues bands in Britain, the Chris Barber Band. Th e concert was billed as jazz, but one interval set was fi lled by Alexis Korner and Cyril Davies, later seen as the fathers of blues in England. Since blues music is an American invention with roots in African slave music, there was no base of such music in England. After the show, Brian went back-stage and talked to Korner about Brian’s enthusiasm for blues music, and Korner invited Brian and Dick to visit him when they were in London. In December 1961 Jones took up Korner on his off er and traveled to London for a few days, listening to live music as well as Korner’s extensive record collection. Inspired by the music of Elmore James, Jones returned to Cheltenham and bought his fi rst electric guitar, which he played for hours, seeking to master the techniques of slide guitar, a style that varies the string tone’s length and pitch. In March 1962 Korner informed Brian that he had persuaded the Ealing Jazz Club in London to allow a rhythm and blues night, and Korner’s group, Blues Incorporated, would be the debut act. Brian and Dick Hattrell hitchhiked to London for the opening on March 17.

A week later, at Korner’s second session at the Ealing Jazz Club, Brian sat in with Blues Incorporated. It was at that point that he fi rst met the drummer of the group, a 20-year-old graphic designer named Charlie Watts.

Charlie Watts

Charles Robert Watts was born on June 2, 1941, in London, to Charles Richard and Lillian Charlotte Watts. Even at a young age, when bombs were falling near his house and the family had to fl ee to the air-raid shelters, Charlie was a calm child. He remained that way, never too high or too low. His parents moved to another section of London in 1948, one that was still relatively green and semirural, and he began secondary school in 1952, displaying an early aptitude for art. In 1955, at 14, Charlie bought a banjo but was frustrated by his inability to play it correctly. He took it apart and played the skin, now set up on a stand, with brushes, his fi rst drum set. Th at Christmas, his parents gave him a real drum kit, which he played to jazz records endlessly. Until joining the Rolling Stones, he had never listened to rock and roll.


In 1957, at 16, Watts left school with an O-Level certifi cate in art. Shortly afterward, he enrolled at Harlow School of Art. In 1960 he began work at an advertising agency, learning the basics of applied graphic design. He continued to sit in with various jazz groups and study jazz techniques from recordings. Intrigued by Charlie “Bird” Par-ker, the great jazz saxophonist, he wrote a book on him in 1961, which was published in 1965, after the Rolling Stones had become famous.

In 1961 Alexis Korner invited Watts to join his band, but he declined and went, instead, to Denmark for a few months, as part of his work for the design fi rm. On his return in early 1962, Korner reiterated his invitation, and Charlie accepted and became part of Korner’s new band with Cyril Davies, Blues Incorporated. Th e music was more than jazz and wasn’t rhythm and blues; rather it was an amalgam, not always predictable but exciting. Around this time Charlie met and later married Shirley Ann Shepherd, a student in sculpture at the Royal College of Art. So it was in March 1962 when Brian Jones fi rst interacted with Charlie Watts.

By the next week, the band had expanded to include a new bass player, Jack Bruce. Brian was excited about the new sounds that they were mastering and the audience reactions, which were enthusiastic. Charlie was very positive about it also, but in his own, low-key man-ner. He and Jack Bruce hit it off and decided to rent a fl at together and began playing on other nights besides at the Ealing Jazz Club. Sometimes another drummer, Ginger Baker, would sit in also. ( In July 1966, Baker, Bruce, and Eric Clapton would form the group Cream, the fi rst supergroup.) Blues Incorporated played their now regular performance at the Ealing Jazz Club on Saturday, April 7, and Korner introduced a new guest, Elmo Lewis (a sometime pseud-onym used by Brian Jones, a paean to Elmore James and a bow to Brian’s real fi rst name.) In the audience that evening were 18-year-old Michael Jagger, a student at the London School of Economics and blues afi cionado, and Keith Richards, also 18. Jagger and Rich-ards were playing music regularly (though not publicly), and both were totally enthralled over Lewis’s playing of the slide electric guitar, something they had never seen before. At that time Jones said that he was forming a band, and Jagger and Richards wanted to be involved.

Mick Jagger

Michael Philip Jagger was born July 26, 1943, in Dartfort, Kent, about 18 miles from London. Since 1849 Dartfort was connected


to London via commuter train and was largely a bedroom commu-nity. Michael’s father, Basil “Joe” Fanshawe Jagger, was a physical education teacher and rather a tyrant, despite his small size. Mi-chael’s mother, Eva Ensley Scutts Jagger, was a hairdresser, born in Australia, who came to England as a teenager. Michael was their fi rst child, and another son, Christopher, was born in 1947. Young Michael went to Maypole Primary Infants School beginning in September 1947 and moved on to Wentworth Junior County Pri-mary School in September 1950. On that same block in Dartfort lived young Keith Richards, also born in 1943, and the two fi rst met in school in February 1951. Th ough not great friends, the two did know each other, and each recognized the other when they became reacquainted in 1960.

In 1954 the Jagger family moved to a larger home in Wilming-ton, about fi ve miles away. In September 1954, Mike began at Dart-ford Grammar School, where he was a good, though not exceptional, pupil. He was exceptional, however, in his devotion to music. He would sit and listen to the radio for hours, then sing the songs that he had heard almost exactly in tone and infl ection, according to his mother. 1 In the mid-1950s he bought his fi rst guitar, when the

fam-ily was on holiday in Spain. Mike was exposed to rhythm and blues music from the States for the fi rst time when he took a job (at the age of 12) teaching physical education to American GI children at an army base near his home. His father’s regimented physical education demands on Mike and his brother easily carried over into Mike’s in-structions to these younger children. Mike befriended an American cook at the base who had lots of R&B records, and young Mike was amazed by the sounds.

From then on, Mike played music and joined with his friend, Dick Taylor, in both jazz and skiffl e groups. Th ey were the typi-cal garage band, playing all the radio tunes they heard. Th ey called themselves the Blue Boys, and the band had Taylor, Jagger, and two friends, Bob Beckwith and Allen Etherington. Th ey played Muddy Waters, Chuck Berry, Little Richard, Howlin’ Wolf, and Bo Diddley tunes, among others. In 1959, in a basketball game (a sport in which Jagger had skill but in which he eventually lost interest), he crashed into another player, leading with his jaw, and bit off the tip of his tongue. Blood spurted from his mouth, and before he knew it, Mike had swallowed the tip. Friends noted that he didn’t talk for days, which also meant that his band didn’t play for days since he was the singer. When he did rejoin the band, his voice was diff erent, “coarser,


grittier,” said Dick Taylor, who thought it might have been the best thing that happened to Mick Jagger. 2

Mike saw his future in business and, to that end, thought that attending the prestigious London School of Economics would be a great asset. He applied himself to his schoolwork, once again, after a year or more of indiff erence. His marks improved, and he excelled on his exams. On the basis of this and a begrudging recommen-dation from his headmaster, with whom he had a record of many disputes, Jagger was accepted into the London School of Economics with a partial state scholarship. Th e money was enough to pay for tuition, meaning that he would live at home and commute from Dartford. Th is initially suited him. Although rebellious, Jagger was always an obedient son, doing his physical exercise regimen at his father’s behest and keeping his room neat.

At the London School, Jagger was a loner who came and went largely unnoticed by his classmates. After a time he began to lin-ger in London, sometimes staying over with friends and engaging in lively discussions on arts and politics. It was at this time that he chose to drop being “Mike” and became “Mick.” He continued his interest in blues music but was frustrated by the lack of interest in London shops to stock American blues records. One day he simply wrote to Chess Records in Chicago and asked how he could obtain various albums. Th ey were happy to send records to him by mail, though it took a while for them to be received.

One day in October 1960, while waiting for the train at Dartford Station, he had an armful of his latest treasures, which he would play for his friends at the London School of Economics once he got to the city. Coincidentally, on that same platform, waiting for the train, was Keith Richards, his old acquaintance from Wentworth. Th ey rec-ognized each other, and Keith noticed the stack of records in Mick’s arms. Th is piqued Keith’s interest because he, too, loved American rhythm and blues music. Th ey began to reminisce and talk about the records Mick had. Keith was eager to hear them, and they agreed to get together soon.

Keith Richards

Keith Richards was born in Dartford, Kent, on December 18, 1943. Keith was the only child of Herbert “Bert” William Richards, who worked at General Electric as a foreman, and Doris Maude Lydia Dupree Richards, who drove a bakery van during the war then sold


washing machines. Doris’s father was a musician who led a dance band in the 1930s and played guitar, fi ddle, piano, and saxophone. Doris played the ukulele. Keith attended Westhill Infants School, then Wentworth Junior County Primary, where he fi rst met Mike Jagger. Jagger recalled the fi rst conversation they had. Keith was dressed in a cowboy outfi t and Jagger asked him what he wanted to be when he grew up. Richards replied that he planned to be like Roy Rogers (an American singing cowboy and movie star) and play guitar. 3

Mike’s family moved to a newer, bigger home in Wilmington, and at about the same time, Keith’s family moved to the other side of Dartford in 1955. From the age of two Keith exhibited a wonder-ful ability to sing almost any radio song by the likes of Frank Sinatra or Nat King Cole (well-known American crooners) and at the age of seven was given a saxophone, which he learned to play. Keith sang in school and church choirs, performing as a soloist with one choir in Westminster Abbey at Christmas.

In September 1956 Keith began at Dartford Technical College. He was, at best, an indiff erent student, but for music. Music from America was slowly making its way across the Atlantic, and it was exciting for thousands of young English students, including Keith. Elvis Presley, Fats Domino, Little Richard, Chuck Berry, and Jerry Lee Lewis had the most impact. His parents bought him a record player in 1958, and he listened to as many records as he could get his hands on, despite the poor quality of the record player and the records themselves. On his 15th birthday, in 1958, he received an acoustic guitar, and he began to practice, seemingly nonstop. Except for a few chords, initially taught by his grandfather, Keith is self-taught.

At 16 Keith was asked to leave Dartford Technical School be-cause of his truancy. He was enrolled in Sidcup Art School and took a course in advertising. For the next three years he took a number of courses in graphic design and drawing, but mainly he played guitar. Th ere were, he said, a lot of other guitar players at art school. 4 Th ese

included Dick Taylor and Michael Ross, and the three formed a country and western band.

After running into Mick Jagger at the Dartford train station, Keith joined him and Dick Taylor in playing together regularly at Mick’s house. After joining with Keith and Dick, Mick played the guitar less and focused more on harmonica and singing. Th e prac-tice moved to Dick Taylor’s house in late 1961, where the three were joined by Allen Etherington on maracas and Bob Beckwith on guitar.


Th e boys decided that they needed a name, and they settled on Little Boy Blue and the Blue Boys.


e Boys Form a Band

In March 1962 the boys read about the Ealing Jazz Club in Jazz

News and attended the performance on April 7, 1962, where Elmo

Lewis (Brian Jones) fi rst met Keith Richards and Mick Jagger. Before that the Blue Boys had sent a tape to Alexis Korner of some of their best work, and Korner was impressed with their sound, particularly Mick’s singing. He called Mick and invited him to come by and visit, which he did, with Keith. Mick and Keith became inseparable once they found how much they had in common regarding their musi-cal tastes, dreams, and abilities. Soon Keith and Mick were jamming with Blues Incorporated at some of their sets at the Ealing Jazz Club, though often it was only Mick invited to participate. Still, neither of them had any ideas about a real career in music, unlike Brian Jones.

Jones felt that he could and would become a professional blues musician, and he tried to recruit members for his intended band. A number of musicians turned him down, thinking that such a band would never be successful in England. To further his inten-tions, Brian moved to a cheap fl at in West Hempstead, London. Brian was later surprised by the unexpected visit of Pat Andrews with their baby son Julian. She moved in with Brian. Shortly there-after they were forced by the landlord to move because of the baby’s presence, and they found another fl at in the Notting Hill Gate area of London. Pat worked in a laundry, then as a computer-tape operator, while Brian took a sales job in the sports department of a department store. Th ey made little, and Brian spent a lot on going out to visit clubs.

Brian put a small ad in Jazz News seeking band members, and a keyboardist named Ian Stewart was the fi rst respondent. Stewart was an export sales clerk in a department store. He was a very knowl-edgeable musician, but the American blues were not very familiar to him. He joined Jones in rehearsing with a number of would-be band members, mostly recruited by Alexis Korner. Two guitarists, Geoff Bradford and Brian Knight, became regulars with the band. Mick Jagger, who had been singing with Blues Incorporated three nights a week during early spring 1962, quit them to join Brian and Ian’s band. Shortly thereafter, Keith Richards and Dick Taylor were part of the new band, which rehearsed two nights a week.


Th e band was searching for the right songs and rhythms on which they all agreed and enjoyed playing. Chuck Berry, Muddy Waters, Bo Diddley, and Jimmy Reed seemed to be the artists whom they almost all liked the best and whose songs they focused on playing. Geoff Bradford was a real blues purist and was not able to accept playing these artists, almost exclusively, and he left the band.

Th e band was sounding good, but there were holes, the most notable of which was the lack of a drummer. Brian’s fi rst choice was Charlie Watts, playing with Blues Incorporated, but Charlie liked playing with Korner and still saw his future in graphic design, not music, so he refused the invitation. Brian put out another ad, this time in Melody Maker, for a drummer, and Tony Chapman, who had been part of Bill Wyman’s group the Cliftons, answered the ad and joined the band, though some of the members didn’t fi nd his playing good enough.

Charlie Watts was playing in three bands when Brian asked him to join the Rolling Stones and replace Tony Chapman, who had only been a fi ll-in. Charlie went to a rehearsal, where he fi rst met Bill Wyman, who, according to Keith, was only there initially because he had a couple big amplifi ers. For a short time Charlie also lived with Mick, Brian, and Keith at a fl at in Edith Grove, where they all became a real band, simply through their closeness and shared goal of success at being a band.

Charlie’s limited exposure to R&B was expanded by playing with Brian, Keith, and Mick and by listening to the many R&B records they had. Of great signifi cance to the band was the playing of Jimmy Reed, an American blues singer and guitarist who was an early proponent of electric blues and the intersection of two lead guitars. Most times there were lead, bass, and rhythm guitars, but Reed’s play-ing got Brian and Keith to interweave their guitar work and excited Charlie Watts in his playing.

In July 1962 the band (still unnamed) got a break when Alexis Korner’s Blues Incorporated were invited to play on the BBC’s highly regarded (and listened to) radio show Jazz Club. To accept the spot, Korner’s band would have to skip their regular Th ursday night loca-tion, the Marquee, and the owner of the club there told them that if they accepted, he wouldn’t guarantee them a return engagement. In addition, there was only room for six members, so Jagger stepped down from the engagement. Korner suggested a compromise that was accepted. Jagger, Jones, Stewart, Taylor, and Richards would play at the Marquee along with a drummer, who they would recruit


(and who turned out to be Mick Avory, who subsequently joined the Kinks in 1964 and played with them until 1984). Before the appear-ance at the Marquee Club, the group needed a name. Despite the fact that Mick was seen as the lead of the group, it was Brian’s group, and he decided that they should be the Rollin’ Stones, after a favorite Muddy Waters song. Some of the members hated it (Ian Stewart, for one), and others were indiff erent, but the name stuck. On Th ursday, July 12, 1962, the Rolling Stones (the g was added almost immedi-ately) made their fi rst public appearance at the Marquee Club. Jazz

News announced the gig on July 11 and highlighted Mick as the

R&B vocalist who would lead the group, which consisted of Keith Richards, Elmo Lewis (Brian), Dick Taylor (on bass), Ian Stewart, and Mick Avory. Th e band played 15 numbers and were cheered vigorously by some in the audience and roundly booed by the jazz purists. Nevertheless, they did elicit excitement, and the owner of the Marquee, Harold Pendleton, decided to keep them on regularly. Th e Rolling Stones began seeking other gigs, too, which led them, ulti-mately, to playing regularly at the Crawdaddy Club, located within the Station Hotel in Richmond, southwest London.

It was around this time ( late summer 1962) that Brian and Keith pushed Mick into fi nally leaving home and moving into a two-bedroom apartment with the two of them in Edith Grove, in the Chelsea section of London. Keith had completed art school and refused to fi nd a job. Brian kept quitting or getting fi red and tried to get by on whatever small amount the boys made from playing. Mick was still enrolled at the London School of Economics, and the only steady income that the three had was from Mick’s schol-arship money. Th ey had little in the fl at and lived what might be charitably called a bohemian existence. Th ey were pigs. Th ere was a single lightbulb hanging in each room. Th e fl at was never cleaned, and they left garbage strewn around the apartment: broken glasses, cigarette butts, half-eaten sandwiches, grimy clothes (which were never washed), and walls smeared with excrement and boogers, often signed and identifi ed. Brian and Keith had never been known for their neatness, but Mick had been a neat freak at home, always tidying his room and dressing in well-maintained clothing. For a short time, Pat Andrews and baby Julian lived with them, but it became too much for her and she left. Whenever they were short on food, the older women in the apartment downstairs provided soup, and the young men would occasionally have casual sex with them as a kind of payment, according to Andersen. 5 Th e students in


the fl at above them had parties, and the boys would often slip into the upstairs apartment after all the attendees had passed out. Th en Brian, Keith, and Mick would help themselves to whatever was left to eat, drink, and smoke. Th ey would also gather the bottles and return them for the deposit money. Th ey lived like derelicts.

For fi nancial assistance, they took in other roommates. One was an old friend of Brian’s who seemed devoted to Brian. In return, Brian, who was often cruel and sadistic, tormented him and drove him out from the apartment after a few weeks. Th en came another roommate, Jimmy Phelge, whose habits were even more disgusting than the habits the boys were already practicing. After a few weeks, even they were disgusted by Phelge’s conduct, and he moved on. Th ey did retain the interest in his name, however, immortalized in the copyrighted ownership name for a number of their later songs (Nanker Phelge).

Th e winter was severely cold; they had few blankets and not enough money to feed the coin-operated electric heater on a regular basis, and they often slept together in one double bed for warmth. Mick, from high school, had loved dressing in drag or wearing makeup at times. Th is continued during this period and fed rumors of homosexual behavior among the three of them. Th en, and later, they did little to dispel the rumors since it added to their bad-boy image, which brought them attention. Th e keen and constant interest that all three had in women, however, seems to belie such rumors. Most likely, there were homosexual acts, though details are always sketchy. Often these were used to hurt or take advantage of one another, more power than sexual games. 6 To amuse themselves, the boys often told

dirty jokes and made bizarre faces at each other. One face that Brian perfected, in which his nose was turned up and his lower eyelids pulled down, was called the “nanker.” Many of their songs would be copyrighted by their corporation, Nanker Phelge.

As for the band, drummers came and went, as did bassists. Only Brian, Keith, and Mick were constants. Dick Taylor returned to his studies. Th ere weren’t enough gigs, even though R&B music was becoming more popular. Th ere weren’t enough clubs, and the club owners weren’t all enamored of blues music, so opportunities to play and make money were very limited.

In December 1962 the boys sought a bass guitarist, and Tony Chapman suggested a guy he knew named Bill Wyman. Wyman joined them for a rehearsal on December 7 at the Wetherby Arms and brought two large amplifi ers. Th is was the real reason that he was


asked to join the band, but his bass soon began fi tting well into the sounds of the Rolling Stones. Still, Wyman was irregular because of family and work commitments, and Dick Taylor would still sit in on bass.

Charlie Watts soon became the regular drummer and, as noted, lived for a short time in Edith Grove. Th e band cut a demo record, in which no record company had an interest. On January 14, 1963, the band, consisting of Brian, Keith, Mick, Charlie, Ian Stewart, and Bill, played their fi rst gig together at the Flamingo Club in Soho, London, though Bill used the name “Lee Wyman” and Brian was still calling himself “Elmo Lewis.” Th at soon changed, and the Rolling Stones, organized and led by Brian Jones, became a reality.


1. Bill Wyman, with Ray Coleman (1990), Stone Alone: Th e Story of a Rock ’n Roll Band, New York: Viking, p. 94.

2. Christopher Andersen (1993), Jagger, Unauthorized, New York: Dela-corte Press, p. 32.

3. Wyman, Stone Alone, p. 95; Lorne Michaels (Director) (1988), 25 × 5: Th e Continuing Adventures of the Rolling Stones; Philip Norman (1984), Symphony for the Devil , New York: Linden Press /Simon and Schuster; Mick Jagger, Keith Richards, Charlie Watts, and Ronnie Wood (2003), According to the Rolling Stones , ed. Dora Lowenstein and Philip Dodd, London: Weidenfeld and Nicolson, p. 23.

4. Wyman, Stone Alone, p. 27.

5. Andersen, Jagger, Unauthorized, p. 52. 6. Ibid., pp. 55 – 57.



e British Invasion

Th e Rolling Stones were still struggling to have regular engagements in the early part of 1963. Charlie and Bill were still working at their regular jobs, and Mick was still, technically, at the London School of Economics; all three fi gured they needed some real job to go through life, but the band was still something to which they were committed with the rest of their time. Only Brian and Keith were hoping that they would have a real future in music, and neither held a real job for long, if at all. Ian Stewart, the “sixth Rolling Stone,” also remained in his regular job.

Getting bookings was diffi cult since there was still great prejudice among jazz club owners against rhythm and blues. A big break for the Stones came from Giorgio Gomelsky, the promoter of the Crawdaddy Club. Gomelsky came to England in 1955 at the age of 21, having been born in the Soviet Union (Georgia), and lived in Switzerland just before leaving the Continent. He had been able to listen to forbidden prewar jazz while hiding in a friend’s attic during World War II, and he became a committed jazz afi cionado. He also discovered blues late in the 1950s and had followed the visits of American bluesmen to England, like Big Bill Broonzy, Muddy Waters, and Memphis Slim ( John Chatman). Gomelsky began playing blues, rather than skiffl e, on his weekly jazz radio show. In the course of that he became well


acquainted with Alexis Korner and Blues Incorporated and began regularly attending their Th ursday night sessions at the Marquee Club. One evening, during a lengthy band break, a young man with a decided lisp overheard Gomelsky lamenting the lack of new blood and real energy in the music scene. Th e young man said that Gomel-sky should hear his band. Of course, the young man was Brian Jones, and Gomelsky took him up on his off er.

Impressed by what he heard, Gomelsky sought a venue where such a rhythm and blues band could be seen and heard regularly. He found the Station Hotel in Richmond, the last stop on the Rich-mond underground line in southwest London. Th e back room of the pub became the Crawdaddy Club and, when a band dropped out at short notice, Gomelsky contacted Brian and booked the Stones for a Sunday night in February 1963. Th ere was little publicity, and a rare London snowfall made travel challenging. Attendance was in single digits (Gomelsky said three, Bill Wyman claimed six), but the small numbers there were highly appreciative. Gomelsky prom-ised each of them free admission the next week if they returned with two others. Th is continued for about a month, and attendance increased dramatically. It was aided by Gomelsky and the band, who posted fl iers around a nearby art college. Many students came, and by spring the Crawdaddy Club had more than a hundred at the Stones’ engagements. Th e Stones were making a small amount from these engagements, in contrast to their weekly appearances at the Ealing Jazz Club for the past few months, where they had received nothing.

Audiences were getting revved up about the Stones. Gomelsky helped. One evening he had one of his assistants start dancing on one of the small tables in the club, and soon the entire audience was on its feet, dancing. From week to week the size of the audience grew so that there was little room to dance anywhere but the tables. Mean-while, the tiny stage was becoming a dance fl oor for Mick’s spinning, whirling, and head-shaking. Th e more the audience got involved, the more Mick gyrated, and all the Stones loved it. Th ere was a youthful infectiousness to the performances that permeated everyone there. Many of the Stones saw this as the real crystallization of the band.

Gomelsky also managed to line up another series of engagements for the Rolling Stones, beginning Sunday, March 3, 1963, at the Ken Colyer Club, Studio 51, in Soho (a section of the center of London in the West End). Immediately after their playing in the afternoon, the group drove right to the Crawdaddy Club for their engagement there. Th e band played two sets of about 45 minutes each, beginning


about 8 o’clock and fi nishing by about 10, with a half-hour break in between. As the audiences grew, the band noticed that there were some of the same faces at diff erent venues. Th e Rolling Stones were developing a following, and fans were coming to hear them, not just R&B or because it was a convenient venue.

Th e pattern for each evening at the Crawdaddy Club was similar. In the fi rst set, the band would play songs that they were fi rst trying out and new arrangements of songs that they’d been playing. It was a glorifi ed rehearsal of sorts. Th en, after the 30 to 45 minute break, when everyone went to the bar, the Stones would return to a rowdier audience and play much more intensely. Th e driving beat would get people dancing, though as the crowds grew, there wasn’t a lot of room, so many times the audience would just sway in place, arms waving rhythmically above their heads. By late spring, people were lined up at 2:00 p.m. to get into the place fi ve hours later. Local and regional newspapers wrote stories about the popularity of the Stones and the Crawdaddy, which, ironically, led to the club being given notice by the hotel. Gomelsky moved the club to the grounds of the Richmond Athletic Association, where the Stones continued to pack in patrons for a time before moving on to touring and recording. Th e club also highlighted the Yardbirds, who also went on to greater fame.1

At this time British rock music was just becoming known, not just in Britain but also in North America. Th e Beatles had released their fi rst number one hit in England, “Love Me Do,” in late 1962, then “Please, Please Me,” which hit the top of the British charts in February 1963. On April 14, Giorgio Gomelsky was at a London television studio where the Beatles were recording for an upcoming show. Gomelsky, who was also a fi lmmaker, was talking to the Beatles about doing a fi lm with them and invited them to the Crawdaddy, just three miles away, to see the Rolling Stones later that night. Soon after the beginning of the fi rst set, John, Paul, George, and Ringo appeared, dressed in identical long leather topcoats.

Th e Beatles loved the sound and the scene. Th e Stones were play-ing well; the fans were screamplay-ing and dancplay-ing on the tables. Th e walls shook and the atmosphere was entrancing. At the break the Beat-les and Stones talked about their respective careers and ambitions. Th e Beatles then stayed for the entire second set, waited while the Stones packed their equipment, then accompanied the boys back to the Edith Grove fl at, where they stayed for hours (until 4:00 a.m.), talking about music. Th ey invited the Stones to their concert at the Royal Albert Hall the next Th ursday, and the members of the groups


promised to stay in touch. Th at Th ursday, Brian, Keith, and Mick went to the Royal Albert Hall, where they carried in guitars owned by John, Paul, and George, allowing them to enter through the stage entrance. Some girls mistook them for Beatles and mobbed them. Th is set Brian off , saying things like, “Th is is what we want!” Still, there was confl ict because Brian as well as the rest of the Stones had begun the band to spread the music, to make more converts to rock music. Now their idealism was being challenged by materialistic possibilities.

On Sunday, April 21, Giorgio had convinced the Stones that they should be the subjects of a short fi lm (since he had failed to convince the Beatles to allow such a fi lm to be made of them). Th e Stones rehearsed at a recording studio before coming to the Craw-daddy, where Giorgio fi lmed the late afternoon session. Gomelsky had also called a writer from Record Mirror and convinced him to attend the show. Th e next day the writer raved about the band to his colleagues and also to a young promoter, Andrew Loog Oldham, who had been working as a public relations assistant to Brian Epstein, the Beatles’ manager. Oldham was immediately intrigued and contacted his partner/ landlord, Eric Easton, a show business agent and manager who was 36 years old. Oldham was just 19 but was very savvy and energetic. He and Easton attended the Stones’ performance in Rich-mond the next Sunday, where Oldham was overwhelmed and wanted to have some involvement with the Stones. Easton had reservations, however, feeling that Mick Jagger couldn’t sing.

Oldham saw how sexy Brian and Mick were on stage and was enthralled by their raucous music and the response of the audience. He thought that the combination of sex and music was a surefi re winner. He also saw, during the break, the rocky beginning of a three-year relationship that Mick would have with Chrissie Shrimpton, the 19-year-old younger sister of leading British model Jean “the Shrimp” Shrimpton. Chrissie and Mick had met two nights before when the Stones played at the Ricky Tick Club; at the break at the Crawdaddy the two were vehemently arguing in the alley, a pattern that would be a constant throughout their stormy relationship.

Th e next day Andrew contacted Brian Jones, and they met, along with Easton, at Easton and Oldham’s offi ce, where a three-year management contract was negotiated. Jones agreed to it then brought it around to Keith and Mick for their reaction, which was favorable, and the agreement was made on May 1, 1963, to begin on May 6. Th ere were some demands, however. Th e most signifi cant was that Ian Stewart would be dropped from the Stones at live performances.


Oldham simply did not like his looks in relation to the rest of the band members. His hair was much shorter (to retain his job), and he had a prominent, oversized jaw, the result of a childhood illness that had made his jaw grow larger. Brian readily agreed to this, and none of the other Stones protested. Stewart was very hurt by the ouster, but Oldham said that he could still play in recording sessions and also be the band’s road manager, which Stewart accepted reluctantly. Brian told Ian that he would always be a Rolling Stone and that they would be splitting their performance and recording income six ways. Th at was untrue.

On May 9 Brian signed a second contract with Andrew Old-ham and Eric Easton, a three-year recording contract wherein the fi ve Stones would receive a 6 percent royalty on all music sales. Th e band also retained control of their recordings, unlike the Beatles, whose recordings were controlled by their recording company, EMI /Capitol. Th is would prove profi table to the Stones and allow them the kind of control needed to further their own career as a band.

Giorgio Gomelsky had been out of the country during all this, following the death of his father in Switzerland. When he returned

Ian Stewart at the keyboard in 1971. (GETTY-85510355)


to London, he was both hurt and angry by what he felt was the betrayal of his work and an oral agreement to manage the Stones. Th ey were unimpressed and began following the ambitious plans of Andrew Loog Oldham. He had contacted Decca Records and Dick Rowe, an executive there, who had gained infamy for turn-ing down the Beatles as artists for Decca. He would not make such a mistake again. Interestingly, Rowe had been judging a music contest in Liverpool where one of the other judges was George Harrison, who urged Rowe to see the Stones perform and sign them up. After seeing them perform in Richmond and being im-pressed by the enthusiastic crowd reactions, Rowe did just that. Now the Stones had to decide what they would record for their fi rst single. Th e result was “Come On,” a Chuck Berry tune, and “I Want to Be Loved,” a Muddy Waters song, as the B side. Th e single was released in June 1963.

To promote the band and the release of the single, Oldham secured a booking on the television show Th ank Your Lucky Stars, where the band lip-synched to “Come On” while dressed in match-ing black-and-white blazers. As soon as the show ended, the band dumped the blazers in the garbage. Oldham had dressed them in these uniforms, like the Beatles, but it was not the Stones’ persona, and he soon realized it. Th e Stones had longer, more unruly hair and were not as bubbly as the Beatles in appearance. Th e band was immediately embraced by teens, particularly girls, but also boys for their rebellious appearance and bad-boy image, which Oldham and the band cultivated. Th ey were, in a sense, the anti-Beatles. Parents found their music and their appearance even more disgusting and threatening than the Beatles’, and this made the Stones even more popular among British youth.

With recording, playing live, and rehearsing, the band was taking even more time each week than ever before. Bill and Char-lie were struggling to keep up at their jobs, and there were times when Bill was forced to sneak off to a storeroom to sleep, with his absence covered by coworkers.2 Charlie, who was still living with

his parents, eventually quit to play full-time. Mick was still offi -cially enrolled in the London School, but his appearances in class or on campus were becoming less and less frequent. Only Brian and Keith were almost totally jobless, banking on the band to provide income and direction. Initially they had hoped to become one of, if not the best, R&B rock band in London, but Andrew’s vision was much loftier. He thought that they could transcend London and





Related subjects :